摸清北疆人口家底 服务林区高质量发展

大兴安岭地区扎实推进2025年全国1%人口抽样调查工作

C

支

的

民

2025年全国1% 人口抽样调查,作为 第七次全国人口普查 后的重大国情国力调 查,既是党中央赋予 的政治使命,更是精 准把握人口发展新形 势、以人口高质量发 展支撑中国式现代化 的必然要求。

大兴安岭地区 作为我国最北、纬度 最高的行政区域,面 对冬季极寒、地域广 袤、人口分散等特殊 挑战,以高度的政治 自觉扛牢责任,以科 学的组织部署破解 难题,以务实的工作 作风狠抓落实,全面 推进抽样调查各项 工作,用精准数据为 林区高质量发展注 入强劲动能。

A

高位

统

构

建

协

同

动

旹

查

"开展1%人口抽样调查是国家统计

局 2025年重点工作, 更是全年人口统计

工作的核心任务。"自调查启动以来,我

区始终坚持高位推动、统筹协调,构建起

"政府主导、部门协同、上下联动、社会参

与"的工作格局,为调查工作扎实开展筑

年7月,我区率先启动县、村级边界绘制

这一基础性工程。地区人调办严格遵循

"边界清晰、地物明显、不重不漏"原则,

全面完成辖区内县级、村级边界调整和

基础信息采集,为后续建筑物标绘与调

查小区划分夯实基础。10月16日,地区

召开专题推进会,地区领导出席并强调,

要提高政治站位,深刻认识人口抽样调

查的重大意义,从服务国家战略、支撑地

立人口抽样调查协调小组,建立起统计

部门牵头,公安、卫生健康、民政等多部

门参与的协同联动机制。形成了"分工

明确、各司其职、密切配合"的工作合力,

備保调查工作层层有人抓、事事有人管。

查数据质量,关键在调查员的专业能 力。为确保调查工作规范开展,地区人

调办于2025年9月举办综合业务培训

班,全面梳理调查方案和业务流程,重点

培训抽样方法、问卷填写、电子设备操

作、沟通技巧等核心内容。培训创新采

用"理论讲解+案例分析+现场实操"模

式,结合林区人口分布特点,专门增设林

区住户沟通技巧、严寒天气数据采集注

精准业务培训,锻造专业队伍。调

目前,全区7个县(市、区)已全部成

方发展的高度抓实抓细各项工作。

强化组织领导,压实工作责任。今



达零下50摄氏度,部分偏远林区还存在 大雪封山、交通不便等问题,给人口抽样

调查带来严峻挑战。面对特殊自然环境, 各县(市、区)结合实际创新工作方法, 以"精准、高效、安全"为目标,扎实推 进入户登记等核心工作,上演了一幕幕 "林海访民"的动人场景。

漠河先行: 最北之地的"提前攻 坚"。作为我国最北端的县级行政区,漠 河市冬季严寒易致大雪封山,严重影响入 户登记效率。为确保数据完整准确,经全 国1%人口调查协调小组办公室同意,漠 河市成为全省乃至全国首个提前开展入户 登记的地区,将调查标准时点提前至 2025年10月15日零时,10月29日零时圆 满完成登记工作,为全国同类地区提供了

"提前登记不是简单的时间前移,而是 对工作统筹能力的全面考验。"漠河市人调 办负责人介绍,为确保提前登记顺利推进, 市、乡、村三级联动,制定"三到位"工作法: 一是部署到位,行署和漠河市相继召开专题 会议研究部署,省人调办和地区人调办派出 技术人员驻点指导,现场传授入户登记技 巧;二是宣传到位,构建"线上+线下"立体宣 传矩阵,线上依托政务公众号、短视频平台 推送调查知识,线下通过悬挂条幅、入户发 放宣传单、村屯大喇叭广播等形式,讲清调 查目的、流桯朻怠义,消除群众隐私顾虑;三 是质量到位,严格执行"培训先行、全程指 导"原则,对640户样本住户实行"一户一登 记、一人一核对",确保数据真实可靠。

在漠河市北极镇,调查员每天需在严 寒中徒步走访10余户住户,往返路程超 20公里。"北极村住户分布零散,部分位 于中俄边境线,交通不便。"调查员提前 绘制住户分布图, 标注每户位置和作息时 间,利用清晨、傍晚住户在家时段开展登 记。最终, 漠河市4个乡镇16个调查小区 登记率达100%,数据合格率超99.8%。

全域推进,规范高效的"登记实 践"。11月1日零时,全国1%人口抽样调 查现场登记工作正式启动, 我区其余县 (市、区) 同步开展入户登记。各地严格

按照国家统一方案,采用多阶段、分层、概率比例抽 样方法,科学抽取调查小区和样本住户,确保调查数 据的科学性和代表性。调查员们不畏严寒、不辞辛 劳,穿梭在林区的村屯社区,耐心与住户沟通,细致 填报信息,用脚步丈量责任,用坚守保障数据质量。

科技赋能,数字转型的"统计升级"。"以前调查 靠纸笔, 现在全靠小程序, 数据实时上传, 既高效又 准确。"加区调查员介绍,通过国家统一调查 APP, 可直接录入住户信息,系统自动校验数据逻辑,对年 龄与婚姻状况不匹配、学历与职业不符等问题及时提 醒,大幅降低错误率。

本次抽样调查全面推行电子化采集, 安装调查 APP和定位系统,实现"入户登记、数据录入、审核 上报"全流程数字化。调查员入户时扫描住户二维码 即可登记,数据实时上传国家统计平台,有效避免传

> 统纸质登记的数据丢失、 篡改、录入错误等问题; 针对林区部分区域网络信 号弱的情况, APP具备离线 填报功能,调查员可先离 线录入数据,网络恢复后 自动上传,确保登记工作 不受环境影响。

> 地区人调办相关工作人 员表示,数字化采集不仅提 升了工作效率, 更为数据质 量管控提供了技术支撑。通 过后台系统可实时监控各地 登记进度和数据质量,对登 记率偏低、数据错误率较高 的区域及时预警,督导员第 一时间介入指导,形成"实 时监控、动态调整、精准督 导"的工作闭环。截至11 月13日,全区已完成99.8% 的样本住户登记工作。



"开展1%人口抽样调查,既是倾听民众心声、了解群众意愿的直接途径,更是制定健 全保障和改善民生制度体系、研究提振消费扩大内需政策的重要基础数据来源。"地 区人调办负责人强调,调查获取的人口数量、素质、结构、分布及居住状况等数 据,将为我区经济社会发展提供科学支撑。 精准描绘人口发展新图景。本次调查涵盖人口和住户基本情

况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行 业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等多项指标 全面反映大兴安岭地区人口发展的新变化、新特征。通过 调查数据,能够精准掌握林区人口老龄化程度、劳动力资 源状况、城乡人口分布、少数民族人口发展等关键信

平、人口外流现象较为突出。通过本次抽样 调查,能够准确把握这些特征的变化趋势, 为制定针对性人口政策提供数据支撑。例 如,针对人口老龄化问题,可优化养老服 务设施布局;针对劳动力结构问题,可调 整就业培训和产业发展方向;针对城乡 分布问题,可合理配置教育、医疗等

科学支撑民生政策制定。人口 数据是民生政策的"导航仪",每 一项精准数据背后都关系到群众切 身利益。我区地处偏远,公共服务 资源配置难度较大,本次抽样调 查获取的数据,将为优化公共服 务供给、提升民生保障水平提供 重要参考。

教育领域,调查数据中的学龄 儿童数量、分布情况,将直接影响 中小学布局调整和教育资源分 配。地区教育局相关负责人表示, 将根据调查结果,合理规划农村学 校撤并与城镇学校扩容,加大对偏 远林区学前教育投入力度,确保每

个孩子"就近入学、上好学"。医疗领域,依据人 口年龄结构、健康状况等数据,优化医疗机构布 局,加强老年病、慢性病诊疗能力建设,完善林区 医疗急救网络,解决群众"看病远、看病难"问题。

社会保障领域,调查数据将为养老保险、医 疗保险等社保政策调整提供依据。针对林区退休职 工多、社保基金压力大的现状, 地区人社部门将根 据人口老龄化程度和劳动力供给情况,完善养老保险 待遇调整机制,推进社保基金省级统筹,确保社保制 度可持续发展;同时,依据人口迁移流动数据,优化异 地就医结算政策, 方便外出务工人员享受医保待遇。

有力服务林区高质量发展。大兴安岭是我国重要的生 态安全屏障,人口发展与生态保护、产业转型密切相关。本 次抽样调查数据,将为林区生态保护、产业升级、城乡融合发 展提供科学支撑,助力实现"生态美、产业兴、百姓富"的发展

生态保护方面,依据人口分布和居住状况数据,科学划定生态保 护红线和人类活动边界, 合理规划林区居民点布局, 避免过度开发破坏 生态环境;结合劳动力资源数据,培育生态管护、森林旅游等特色产业, 促进生态保护与就业增收双赢。

产业转型方面,针对林区产业结构单一、劳动力素质有待提升的问题,依据 人口受教育程度、职业技能等数据,制定产业转型人才培养计划,重点培育林下经 济、生态旅游、绿色食品加工等新兴产业,推动林区经济从"木头经济"向"生态经济

城乡融合发展方面,依据城乡人口分布和流动数据,优化城镇规划布局,加强加格达奇、漠河 等中心城市基础设施建设,提升城镇承载能力;同时完善农村人居环境整治、公共服务配套等政策,吸引 外流人口返乡创业就业,促进城乡要素双向流动。



杳 攻



意事项等特色课程,切实提升调查人员 的业务素养和实战能力。 各县(市、区)同步开展分层培训,加区、漠河市 等重点区域结合本地实际,组织"手把手、面对面"的 实操演练,确保每位调查员都能熟练掌握调查流程 和指标含义。经过系统培训,全区组建起一支由 300余名调查员、100余名调查指导员组成的专业队 伍,其中既有经验丰富的统计干部,也有熟悉辖区情 况的社区工作者、村干部,成为抽样调查工作的"中 完善保障机制,夯实工作基础。为保障调查工

作顺利推进,我区建立"物资保障、技术支撑、督导检 查"三位一体的保障体系。地区人调办提前调拨宣传 资料、调查员胸卡、马甲等物资,为入户登记提供基础 保障;技术支撑方面,搭建"省-地-县-乡"四级技术 指导体系,建立"24小时响应机制",对住户沟通难、 数据填报存疑等问题即时响应、快速解决;同时,成立 专项督导组,分赴各县(市、区)开展督导检查,对发现 的问题建立台账、限期整改,从源头上守住数据质量 底线,确保各项工作高标准、高质量推进。



加区调查指导员和调查员入户填报人口抽样调查信息

D.使命在肩:统计人的"林海担当"

在此次的人口抽样调查中,我区的统计 撑,也将为大兴安岭地区制定后期发展规 工作者和调查员们以高度的责任感和使命 划、完善人口发展战略、优化民生保障政 感,不畏严寒、不辞辛劳,用脚步丈量大地, 策提供坚实依据。 用汗水书写担当,成为冬日里林海雪原上最 动人的风景线。

的数据反映国情民意。""大兴安岭的冬天 口发展规律,把调查成果转化为推动高质量 调查不仅将为国家提供精准的人口数据支 疆的繁荣稳定注入坚实的统计力量。

人口数据是经济社会发展的"晴雨表" 和"指南针"。我区将以本次1%人口抽样调 "作为统计人,我们的职责就是用精准 查为契机,全面摸清人口家底,精准把握人 虽然寒冷,但我们统计人的热情不会减, 发展的具体举措,让数据赋能生态保护、产 一定要把这项关乎国家发展、民生改善的 业转型、民生改善,为建设人与自然和谐共 大事办好。"地区人调办负责人表示,本次 生的现代化新林区提供有力支撑,为祖国北

①漠河市调查员 采用"提前预约"模式 进行入户填报。

②调查员与被抽 中的样本户居民核对

③呼玛县调查员 入户发放人口抽样调 查相关资料。





